

К измерению инфляции с учетом ревальвации*

В.М. Симчера

Директор НИИ статистики Госкомстата РФ,
доктор экономических наук, профессор

Феномен инфляции

Инфляция имеет двойственную природу происхождения и двойственную форму проявления и измерения. В одном измерении инфляция - это рост цен. В другой системе измерения инфляция - это обесценение денег, разбухание денежной массы в обращении и лишние деньги, деривативы, фиктивный капитал, дефолт.

Инфляция - это и ревальвация, и спутники роста инфляции, роста безработицы, бюджетного дефицита, милитаризации экономики, диспропорций воспроизводства.

По-разному понимается также "неинфляция" и ее факторы, дефляция и девальвация и их факторы, неинфляционные и немонетарные причины роста издержек и цен, спроса и предложения.

Разнообразное понимание инфляции требует унификации ее измерения.

В каком контексте понимается и измеряется инфляция сегодня в России, в чем она соответствует и не соответствует существующим стандартам, насколько верно и полно применяется в повседневной жизни?

Наблюдение и фиксация инфляции в России осуществляются в соответствии с Законом Российской Федерации «Об индексации доходов и сбережений граждан РСФСР» от 24 октября 1991 г. N 1799 и Федеральным законом «О прожиточном

минимуме в Российской Федерации» от 24 октября 1997 г. № 134 ФЗ.

Инфляция в России в 2003 году была официально определена в 12%. На фоне 2002 года (15,1%), 2001 года (18,6%), 2000 года (20,2%) и 1999 года (36%) - это крупный положительный сдвиг жизни современной России.¹ Заметим, что текущий мировой инфляционный фон составляет 6,2%, а в развитых странах 1,7%.

В монетарной экономике внимание сводится вначале к обузданию, затем понижению уровня, а после этого - к подавлению инфляции (стабилизации курса валют на базе сбалансированного роста цен, денежных потоков путем пропорционального роста зарплат и других доходов. Равновесная инфляция в монетарной среде - это синоним эффективной экономики, символ успеха, необходимый и достаточный его индикатор. Так обстоит дело в теории, намерениях и декларациях, такова монетарная инфляционная мораль.

Почему? Инфляция это не только и не столько индикатор монетарного успеха (или неуспеха), но и мощный инструмент экономической манипуляции, скрытого ежечасного передела собственности.

Суть этого передела всегда и везде одна и та же: повышение заработной платы и других доходов при опережающем их изъятии через внешне якобы демократический рост цен. При этом рост цен под влиянием

*Статья печатается в порядке постановки вопроса.